

第三届院士青城行暨首府科创人才大会举行

包钢致辞 包献华讲话 孙俊青出席

本报呼和浩特8月29日讯（记者 皇甫秀玲）8月28日，以“智汇青城·创响未来”为主题的第三届院士青城行暨首府科创人才大会举行。自治区党委常委、呼和浩特市委书记包钢致辞，自治区副主席包献华讲话，自治区政协副主席、科技厅厅长孙俊青出席。

包钢在致辞中说，2021年启动“院士青城行”活动以来，推动首府创新实力迈上新台阶、创新企业培育实

凝聚爱心力量 传递温暖希望

——记2023年“大爱北疆 助康圆梦·慈善草原行”

□本报记者 李存霞

10辆车、30余人，历时14天，行程近6000公里；

走过乌兰察布市、锡林郭勒盟、通辽市、兴安盟、呼伦贝尔市、赤峰市等6个盟市，走进15个旗县市区；

开展爱心捐赠、康复救助、专家义诊、辅具适配、调研座谈等各类扶残助残活动50余场次；

捐赠爱心款物1500余万元，深入近百个残疾人家庭慰问调研……

8月7日，由自治区残疾人联合会、自治区残疾人福利基金会共同组织的2023年“大爱北疆 助康圆梦·慈善草原行”活动圆满落下帷幕。

14天来，他们穿越山川草原，走进城镇乡村，将党和政府及社会各界的关怀与温暖送到残疾人心中，将公益的种子播撒在北疆大地上，带动更多爱心企业、爱心机构和爱心人士积极参与扶残助残公益事业。

爱心捐赠显真情

“大爱北疆 助康圆梦·慈善草原

行”是自治区残疾人联合会、自治区残疾人福利基金会共同打造的品牌项目，今年是该项目开展的第三年。该项目汇聚社会公益资源，奉献爱心善意，着力为残疾人谋福祉、解难题、办实事。

本次“大爱北疆 助康圆梦·慈善草原行”自7月25日启动，每到一地都举行了爱心物资捐赠仪式，将爱心机构、企业及爱心人士捐赠的生活用品、药品、辅具等物资和轮椅、助听器、助视器等辅助器具发放到残疾人手中。

7月29日晚，由自治区残疾人联合会、自治区残疾人福利基金会共同主办的“大爱北疆 心之所往 扶残助残 向善而行”公益晚会在霍林郭勒市精彩上演。中国残疾人福利基金会、瑞声达听力技术(中国)有限公司等14家爱心机构、爱心企业、爱心人士，现场向自治区残疾人福利基金会捐赠了爱心物资和现金，总价值达1309.55万元。

各地残联等残疾人工作机构相关负责人表示，“大爱北疆 助康圆梦·慈善草原行”活动弘扬了扶残助残良好风尚，为动员全社会力量帮扶残疾人树立了典范，残疾人工作机构将把接收到的爱心款物尽快送到残疾人朋友身边。同时进一步凝聚爱心力量，着力

改善残疾人生活品质，确保广大残疾人能够以平等的地位和均等的机会参与社会生活，共享经济社会发展成果。

精准服务送上门

连日来，“大爱北疆 助康圆梦·慈善草原行”活动组深入各旗县市区，联合爱心机构广泛开展助听器适配、白内障手术、矫形器取型等助残活动，将精准康复服务送上门。

在霍林郭勒市，朝聚眼科医院的医生为数十名白内障患者进行了复明手术；内蒙古爱扬科技有限公司的验配师，为有需要的群众适配助听器；通辽市托斯泰假肢矫形器有限公司的假肢制作师为残疾人进行矫形器取型……社会各界的慈善善举，帮助更多人圆了残疾人福利基金会的“爱心之梦”。

50多岁的刘先生因意外导致左小腿截肢，假肢制作师现场为他进行了矫形器取型。没过几天，他便收到了适合自己穿戴的矫形器，生活质量大为提高。

霍林郭勒市民苏雅雅说：“我得白内障有两三年了，视力模糊，非常影响日常生活。医生为我做了白内障手术，现在我看特别清楚，感谢党和政府，

感谢这次活动！”

在呼伦贝尔市海拉尔区，活动组面向当地广大视力残疾人举行了“阳光使者”导盲犬使用见面会。内蒙古积德辅助犬科研管理有限责任公司董事长齐富栓现场向60多名盲人朋友及家属们介绍了如何申请导盲犬、导盲犬饲养等方面情况，帮助更多视力残疾人了解导盲犬。

“听了专业人士的讲解，我了解到导盲犬对于盲人的生活出行有很大帮助，接下来我准备着手申领一只导盲犬。”一名视力残疾人表示。

入户慰问暖民心

“上回自治区残疾人福利基金会的工作人员来调研，我提出想要1个护理床，他们立马就给我捐赠了1个。这次又给我送来了生活物资！”8月1日，额尔古纳市肢体一级残疾人陈凤珍激动地说。

为深入了解残疾人的生活情况，一路走来，活动组深入近百户残疾人家庭进行慰问调研，将爱心企业和单位捐赠的生活物资送到残疾人手中，详细了解他们的身体情况、生活状况及目前面临的困难，想方设法帮助他们解决问题。

■下转第4版

全区11.8万项政务服务事项实现“免证办”

本报8月29日讯（记者 杨柳）记者从自治区政务服务局获悉，截至目前，全区11.8万项政务服务事项实现“免证办”，其中，自治区本级的有485项，涉及交通运输、社会事务、教育卫生等多个领域。

垂直建设系统和电子证照库实现对接，通过数据共享、在线核验实现电子证照在各业务部门间的互通，审批流程更加优化。

目前，全区已汇聚不动产权证书、结婚证、营业执照等640余类、6950万余条证照数据，累计共享调用量超10亿次，企业和群众通过“蒙速办”移动端和内蒙古政务服务网即可查看、下载自己的电子证照。全区通过“免证办”服务已产生办件量4.7万件，有效地提高了政务服务便利化水平，切实为企业和群众降低了成本，增加了便利。

第三届敕勒川草原文化节暨第二十四届呼和浩特昭君文化节安排出炉

本报呼和浩特8月29日讯（记者 刘洋）记者8月29日从呼和浩特召开的新闻发布会上获悉，第三届敕勒川草原文化节暨第二十四届呼和浩特昭君文化节将于9月1日举办开幕仪式，之后将在呼和浩特市大黑河军事文化乐园、敕勒川草原、内蒙古昭君博物院等地陆续举办各项活动，系列活动将一直持续到国庆假期之后。

本届昭君文化节共设置了3大类13项活动。一是开幕活动。本届昭君文化节开幕仪式于9月1日晚在大黑河军事文化乐园以沉浸式实景演艺的形式举行。二是品牌活动。本届昭君文化节共设置了7项品牌活动。“昭君文化”研讨会、“重走昭君和亲路”沿线城市联盟推广活动和“昭君出塞”民族团结专题邮集展3项活动已连续举办多年，是集中展示各民族交往交流交融和城市形象的重要平台。此外，还将举办“情定敕勒川”全民相亲会暨草原集体婚礼、“弦上之音”艺术展演、中国速度赛马公开赛(呼和浩特站)和“奔跑吧”呼和浩特超级荧光夜跑4项品牌活动。

三是创新活动。本届昭君文化节聚焦青年群体需求，以“青春”为主题核心，设计了5项创新活动。“骑行敕勒川”万人打卡游青城、“寻找呼和浩特城市推举官”、“昭君沿线城市”讲解员大赛3项活动，将带动年轻人骑行畅游青城，用自己的方式宣传推介“美丽青城 草原都市”呼和浩特；“时光音乐会”通过设置网红打卡、露营市集、音乐狂欢等版块吸引年轻人来呼，带动敕勒川草原周边文旅消费；“北疆文化研讨会”，邀请全区专家、学者研讨“北疆文化”，助力挖掘、阐释呼和浩特历史文化。为进一步丰富广大市民和游客的文旅生活，本届昭君文化节将与中秋国庆节期间文旅活动集中统筹开展，活动一直持续到10月15日。具体文旅活动包括：回民区转角巷、新城区恼包村等地将举办专场文艺演出；大黑河军事文化乐园举办露营嘉年华、国潮文化节；各旗县区还将分别牵头举办原创音乐节、田园综合体采摘、马技幻彩灯光秀、青少年免费滑雪等、露营狂欢、非遗研学等30余项文旅活动；此外，呼和浩特博物院、将军衙署博物馆、大盛魁博物馆等文博场馆将举办博物院研学、博物馆之夜、精品文物展等10余项互动体验活动；呼和浩特市美术馆、市文化馆、市图书馆等公共文化场馆将举办“北疆文化”大讲堂、“艺美北疆 绘彩青城”中国大城市专业画院优秀作品联展、电影展播等10余项展览展示活动。

乌海市荣膺“国家公交都市建设示范城市”

本报乌海8月29日电（记者 郝颀 高慧）近日，乌海市被交通运输部正式命名为“国家公交都市建设示范城市”。

开展公交都市建设，对于缓解城市交通拥堵、降低城市整体能耗、改善生态环境、提升城市整体形象意义重大，影响深远。近年来，乌海市紧紧围绕“国家公交都市建设示范市”创建目标，大力实施公共交通优先发展战略，使公共交通快速发展，服务质量不断提升，全市公交系统整体竞争力显著增强。

通过创建“国家公交都市建设示范城市”，乌海市城乡公交服务网络不

全区首个医保“视频办”窗口落地锡林浩特市

本报锡林郭勒8月29日电（见习记者 朱婭丽）近日，首个“医保云厅”可视化办事窗口在锡林浩特市宝力根苏木希日塔拉嘎查医保服务点落地应用，医保“线上办事大厅”正式搬进牧区医保服务点，标志着锡林浩特市基层医保服务点(点)智慧赋能便民服全升级，解决了牧区没有医保专线专区，群众也能实时办理医保业务的难题。

在地域广阔的草原连接医保专线一直存在建设运行成本过高、信号不稳定、通讯不畅通的现实问题，“医保云厅·视频办”在牧区医保服务点落地应用后，群众只需通过手机视频聊天，由经办人员全程“面对面”“手把手”指导帮办或在在线代办，极大提升了医保业务受理办结效率，真正实现医保业务“就近办、立即办、一次办”要求，让便捷高效的医保服务真正搬到草原深处的牧民家门口。

“医保云厅桌面双屏一体机”集台式计算机、医保自助一体机、身份证读卡器、社保卡读卡器、电子凭证扫码器、高拍仪、凭条打印机、视频终端8种设备优势功能及公共服务、“视频办”、基层服务平台综合服务于一体，开拓性延伸了远程医保服务触角。

莫尼山非遗小镇于2021年获批成为国家AAAA级旅游景区，经过多年的升级改造，小镇获得了各部门的认可，先后被授予全国非遗与旅游融合发展优选项目、国家级农耕文化实践营地、内蒙古自治区首批中小学生研学实践教育基地等荣誉称号。

内蒙古提前启动2024年事业单位公开招聘工作

本报8月29日讯（记者 梅刚）记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉，近日，自治区人力资源和社会保障厅会同自治区党委组织部、自治区党委机构编制委员会办公室印发《关于提前启动2024年事业单位公开招聘工作人员的通知》，今年提前开展2024年自治区、盟市、旗县、苏木乡镇四级事业单位公开招聘笔试联考，共享考试资源、降低考试成本、提高招聘效率、缩短招聘周期。

据了解，2024年全区事业单位公开招聘笔试联考报名时间将于

2023年11月启动，考试暂定2023年12月在全区12个盟市和自治区本级事业单位进行。考试科目为《职业能力倾向测验》和《综合应用能力》，考试类别为综合管理类(A类)、社会科学专技类(B类)、自然科学专技类(C类)、中小学教师类(D类)和医疗卫生类(E类)五大类。此外，为进一步扩大高校毕业生就业率，继续实施“1+N”招聘工作全区联动，计划于2024年6月进行“1+N”补充招聘，将首次招聘剩余计划二次使用，重新组织报名、直接面试。

内蒙古自治区杂粮杂豆科技创新成果转化中心揭牌

本报赤峰8月29日电（记者 王塔娜）8月29日，内蒙古自治区杂粮杂豆科技创新成果转化中心在赤峰市农牧业科学研究所揭牌成立。该中心将以农牧业科技创新为引领，联合开展杂粮杂豆育种攻关、成果转化应用，共同构建杂粮杂豆科技成果转化创新联盟，提升内蒙古杂粮杂豆在全国的优势地位。

赤峰市是内蒙古杂粮杂豆集中产区，也是全国三大杂粮杂豆产区之一，谷子、高粱、荞麦种植面积均位列全国地市级第一位。“十二五”以来，赤峰市农牧业科学研究所及23家种业企业先后育成杂粮杂豆品种385个，转化327个，累计推广面积4500

万亩，实现产值550亿元。赤峰市农牧业科学研究所自主培育的优良谷子品种“金苗K1”在全国第十三届优质食用粟米评选中被评为一级优质米，年推广种植面积超过300万亩，占我国谷子种植面积的20%以上。“敖汉小米”熬出中国味的广告语家喻户晓，翁牛特旗作为全国荞麦种植面积最大和出口创汇最多的旗县区，被授予“中国荞麦之都”称号。

此次，内蒙古自治区杂粮杂豆科技成果转化中心在赤峰市成功挂牌，将使更多农业科技创新成果走出实验室，转变为产业化成果，转化为现实生产力，有力推进全区杂粮杂豆科技创新和成果转化。

赵坤说，小镇和很多非遗传承人都有合作，每天都会根据不同的研学游内容请不同的非遗传承人前来展示。在这里，人们不仅欣赏非遗、体验非遗，也想让非遗走进人们日常生活，持续散发生命力。

每逢传统节日，小镇还会举办大型主题活动，情景剧、焰火秀、灯光秀……这也为周边居民提供了就业岗位、创造了就业机会。借助今年文旅热的东风，小镇周边农家乐、民宿收入近1200万。莫尼山非遗小镇不仅传承和保护非遗技艺，更为融合传统文化和现代文明，创造新的文化和经济价值注入活力。

非遗+旅游 这个小镇好看更好玩

□本报记者 冯雪玉 实习记者 孙柳

60余项非遗，莫尼山非遗小镇有了“非遗博物馆”的美誉。小镇将这些非遗项目以研学实践体验课程、游客互动项目、非遗活态展示等形式展示给大众，让更多的人了解非遗、感受非遗。

“今天大家第一次接触布贴画，咱们进行一些简单的操作，把这些花布按照图案剪出来，再贴到对应位置……”8月21日，布贴画国家级非遗传承人崔

锁莲正在给广东研学团的游客们现场演示技艺。

“布贴画距今有上千年历史，我把布贴画带到过很多国家，我和外国朋友说布贴画是中国手工艺一绝，国外小朋友因此特别感兴趣。”作为一名“守艺人”，崔锁莲非常希望有更多年轻人喜欢上这项古老的技艺，今年，她和小镇建立了长期合作关系，每周都会过来进行现场演示。

核辐射检测仪热卖，真的有用吗？

日本启动核污染水排海导致核辐射检测仪在线上平台销售火爆，这个仪器是否可以检测日常的核辐射量？

专家认为，放射性测量光有仪器做检测是远远不够的，还有样品的采集，样品的前处理，以及相应方法的

建立。测量过程当中，对于样品里面的不一样的物质，方法也不同。因此，对普通的民众来说，没有专业的知识，用普通仪器是很难发现的。

因此，普通百姓购买放射性检测仪必要性不强。因为放射性测量过程中，只有一个仪器是不够的，还

要有相应适合的方法，不同的核素有不一样的方法进行测量，而且不同的样品有不同的前处理方法。

(内蒙古科协供稿)

[科普内蒙古]

